

# 末後日子中的生活態度

日期：2019 年 9 月 22 日

楊傑傳道

經文：馬太福音廿五：1-30

## 【前言】

昨天是 9/21，1999 年 921 大地震至今已滿 20 年，是台灣從第二次世界大戰之後，近年來最嚴重的一個自然災害。據統計此地震造成 2,415 人死亡，29 人失蹤，11,305 人受傷，51,711 間房屋全倒，53,768 間房屋半倒。當時的慘狀對台灣來說是前所未有的。

今天我們從聖經的角度，看到災難的發生是為了要提醒我們，我們要做醒等候主的再來。馬太福音從 24 章開始，耶穌用許多的話教導門徒要在末後的日中有做醒的態度，不僅是天災人禍，還有迷惑人的假先知興起，而我們也有可能愛心會冷淡，因為違法的事情更多了。接著耶穌用了幾個比喻來說明主耶穌第二次再來，沒有人知道。

今天我們接著要再透過兩個比喻來學習，我們等候主的再來，我們基督徒在末後日子中應該有的生活態度。

\*大綱（信息語言）：

今天的經文我要跟大家分享兩種末後日中的生活態度

一、為主耶穌的再來而做好準備。V.1~13

二、為主耶穌的再來而做好投資。V.14~30

## 【本文】

### 一、為主耶穌的再來而做好準備。V. 1~13

主耶穌從馬太福音 24:42~25:46，開始有不同的比喻和教導，這些教導都有不同程度的提醒。25:1~13 這邊講到 10 個童女的比喻。首先我們需要先了解這個比喻的背景，因為以往在讀這段經文的時候，我們很難理解的期中一個原因是，在我們的生活中完全沒有這樣的經驗，我們結婚的禮俗，不會有十個朋友要拿著燈來等候新郎的到來。我們更難想像預備油燈，一手拿著燈、一手拿著油是什麼樣的概念。

我們來看，這 10 個童女中，耶穌形容有 5 個是愚拙的，有 5 個是聰明的，而如何分辨是愚拙還是聰明，差別就在於她們有沒有預備油這件事情。為什麼不預備油呢？有可能是因為這 5 個童女覺得很麻煩，一手要拿著燈，一手要拿個油，因為燈快要沒油的時候就要趕緊把油加進去，不然就熄滅了。這 5 個被形容為愚拙的童女，她們的任務很單純，就是要把手上的燈和油預備好，可是這 5 個童女卻不預備油。

在當時的婚禮習俗，新郎依照慣例要與一些好朋友離開自己的家，前往新娘的家裡去，在黃昏的時候到達，而開始舉行一系列的慶祝活動。所以這 10 個童女就需要預備好油，免得新郎到達時，因為沒有油，油燈無法產生照明的功能，而耽擱了接下來的婚禮慶祝活動。

我們看到這 5 個聰明的童女，她們為新郎的遲到做好了準備。當時不知道為什麼新郎會遲到，但新郎的遲到其實更可以看出這些童女的用心程度，她們不僅在燈裡預備油，也額外的有一罐裝著油的罐子。她們不會埋怨新郎為什麼遲到，她們很盡責的做好她們該做的準備。對另外 5 個愚拙的童女來說，她們其實有更多的機會來預備好自己的油，可是她們卻不願意。

弟兄姊妹，就算你不了解當時猶太人的婚禮，你不了解古代中預備油燈的用意，但我們起碼可以最基本的了解，這 5 個愚拙的童女對於新郎的來到的重視程度是低的，另外 5 個被稱為聰明的童女，她們非常重視新郎要來的這件事情，她們的預備工作呈現出了截然不同的態度。

主耶穌要透過這個比喻來提醒神的兒女，要為祂的再來做好準備。這五個童女當新郎來的時候，她們手中的燈因為沒有油，她們面臨關上的門，主人說，我不認識妳們。這 5 個童女沒有作好準備，儘管她們強烈的呼叫，主啊！主啊！也無濟於事。

在第一世紀的初代教會，他們因為面臨許多的逼迫，所以他們很盼望主快一點來拯救他們。而且聖經也說主來的日子近了，所以他們以為主耶穌可能再幾年就要來了，但直到現在都主後 2019 年，主還沒有來。所以這個比喻也要提醒我們要維持信仰的持久力，透過她們手中的油，為了不斷點燃手中的燈，一直到主耶穌的到來。

弟兄姊妹，什麼可以幫助我們維持信仰的持久力。或許這對我們信主很多年的老

基督徒更為重要。我們如何維持對主火熱的心，這個信仰的持久力，我覺得參與教會的主日崇拜、小組生活、禱告會就是幫助我們維持信仰持久力非常好的方式。當然我也要廣告一下，下午的穿越時空看聖經，會是一個很好的機會幫助我們更認識神的話語，對我們信仰的持久力會有很大的幫助，鼓勵大家參加。求主幫助我們，信主的年日越長，對主的信靠、追求的心更多的加添。

弟兄姊妹，求主幫助我們，好好的預備油，每一天經歷神的恩典、天天過倚靠上帝的生活。從第一世紀的基督徒，他們就盼望主的再來，聖經的確說主快要來了，可是到底還要多久，這個新郎還要遲到多久，我們不知道。彼得後書 3:9 主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。主耶穌會遲到的，但遲到反而讓我們有更好的預備，好好預備油，為著自己的信仰持久力。也更多的把握傳福音的機會，幫助人來認識上帝。主耶穌告訴我們，不論別人怎麼樣，你的燈要持續的點燃，你的油就要不斷的預備，預備到新郎來臨的那一刻為止。

## 二、為主耶穌的再來而做好投資。V. 14~30

接下來主耶穌所說的這個才幹的比喻，比前面三個比喻，家主與小偷(24:42~44)、兩個僕人(24:45~51)、十個童女(25:1~13)，這個才幹的比喻有一個更高的期待，就是主人期待僕人在他不在的時候，僕人不僅要做好準備和履行職責，他們還要妥善的使用分配給他們的才幹，要做好投資，直到算帳那一天。

14 節，天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業分給他們。這邊讓我們看到，古代的奴僕有的時候也可能享有非常大的責任和權利，這個要出遠門的主人，把他的現金資產交給了三個奴僕，之後主人就離開出國了。

我們來看到這三個僕人，第一個才幹最多，所以分配到的資產也最多，有五千兩銀子，接下來的僕人分別是兩千和一千兩銀子。這個五千兩的僕人，聖經形容他「隨即」拿去做買賣，另外賺了五千。這邊的隨即，表示他很快的就展開行動去做投資、買賣，這個好僕人善用了這些錢，他感受到主人看中他，給他這麼大筆的資金，他毫不拖延的開始工作。他把錢拿去做買賣，他並不是把錢投資在某個貸款機構，相反的，是用非常積極的方式，他設立了某個事業，利用他的資本來發展。結果就另外賺了一

倍的錢。這個得到二千的僕人也一樣，很認真的也賺了另外的二千。

可是我們看到，第三個僕人，這個得一千兩的僕人，他卻不願意工作、或著承擔風險，18節，他只是去挖了一個洞，把錢埋在裡面。前兩個僕人非常的積極，但第三個僕人卻是完全被動，也不肯做任何的努力。

過了許久，主人回來與他們算帳了。這邊說過了許久，也代表著天國的完成要經過很長時間的耽延，在前面 24:48，兩個僕人的比喻，主人的遲到；25:5，新郎的遲到。這些都是耶穌要提醒我們，他第二次的再來，需要耐心的等候。主人要來跟這三個僕人算帳了，算帳就是結算的意思。就好像主日會後，我們同工要來算奉獻的錢一樣，算帳並不是我們馬上想到的負面意思。

第一個僕人，他的五千兩另外賺得了一倍，主人說，好、你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。主特別稱讚他的忠心，並且賜給他兩樣東西，更多的責任和分享他主人的喜樂。

弟兄姊妹，我們這一生在世上會面臨到很多的困難和挑戰。你要勞碌的工作、面對職場的壓力、你自己可能身體不好、或是有家人要照顧、父母要照顧、孩子要照顧、你年紀大了還要幫忙照顧孫子，這些事情會讓我們感到生活真的是非常的辛苦。但我們留意這邊，耶穌說，你在不多的事上有忠心。我們要知道這些困難比起永恆的生命，未來在天上的生活，這些都是不多的。

未來在天上，我們還有更多的工作要去完成。你可能會說，這一輩子都這麼辛苦了，怎麼到了天堂還要更多的事情、那豈不是更累嗎？其實這都是我們的負面經驗，在這個世上因為罪的扭曲，造成很多問題，未來在天上是不會有這些問題的，因為新天新地是完全的美好，啟示錄 21:3~我聽見有大聲音從寶座出來說，看哪、神的帳幕在人間，他要與人同住、他們要做他的子民、神要親自與他們同住、做他們的神。神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡、不再有悲哀哭號疼痛、因為以前的事都過去了。做寶座的說、看哪、我將我一切都更新了。

弟兄姊妹，基督徒不僅需要有天國的鄉愁，這是我的神學院老師，李建儒老師說的。我們渴慕那個美好的地方，我們去到那邊不是只有唱詩歌，也不是過退休生活，

我們還有很多有意義的工作要做。我們在這個世界上的生活態度影響我們將來在天上的生活。我們在這個世界上的挑戰，若是我們倚靠主，在這些事情上盡上我們責任，努力積極的去完成上帝所託付我們的許多任務和角色。我們就可能被賦予更多的責任。

我自己在有了孩子之後，時間更加的吃緊。教會的服事、還我外展的學生工作，我知道我自己不能只做教會的工作，我還要顧好我的家庭，所以對我來說挑戰更大了。這些對我這個能力有限的人來說，已經是非常的吃力。

可是我真的很感謝主！因為今天的這篇信息，已經先成為我的力量，我覺得現階段這些都只是不多的事，而我只要很忠心認真的把我該做的事做好，剩下的就交給主吧！如果是以前的我，我肯定是怨天尤人。但是這段經文提醒我，未來在天上還會有更多的挑戰要我去完成，並且在現階的辛苦中，我知道我會享受到主所賜的喜樂和滿足。

弟兄姊妹，你喜歡你現在的工作嗎？你現在生活所面臨的挑戰讓你非常苦悶嗎？還是你雖然辛苦，但因為有主的應許，你可以樂在其中呢？

接下來我們來看第三個僕人，他面對主人，他說，『主啊，我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裡。請看，你的原銀子在這裡。』他說主人是忍心的人，忍心就是嚴厲的意思，他認為主人非常的嚴厲，如果他冒險嘗試增加主人託付的一千兩，他害怕自己失敗，會失去一切，招來主人的烈怒。

這個僕人沒有看見，他身為一個僕人應該為主人盡責任，並且有履行責任的義務。他的失敗在於他不愛他的主人，他把責任歸咎於主人，為自己找藉口。另外，他不喜歡自己做為僕人的職責。前面提到的愚拙的童女，她們失敗的原因是認為自己的職責太簡單了，只要拿著燈去迎接新郎有什麼困難。現在這個失敗的僕人，是認為自己的職責太困難了，以至於他乾脆就什麼都不做，挖了洞把錢埋下去就沒了。

弟兄姊妹，請問天底下有哪一個老闆會接受一個什麼事都不做的員工？我想就算他去做生意、投資失敗了，起碼他努力過了，他也得到了經驗。這樣都強過他什麼都

不做，如果這個主人明理的話，我覺得只要他肯努力，就算賠了，我想主人都不會這麼生氣。很顯然這個主人預表耶穌，面對這個僕人的偷懶和耍廢，主人怎麼說呢？27節，你應該把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。他最起碼要願意去放在銀行，還可能有利息，可是他卻什麼都不做。我們也都可以認同一個觀念，很多的事情都是不進則退的。十年前的幣值跟現在肯定不一樣；如果你十年前對於你的技術、能力沒有任何的培養，十年後你不是維持，你其實是退步。求主幫助我們，為著耶穌的再來做好神國度的投資。

這個僕人害怕失敗，但另一方面我想要提出來讓大家來思考什麼叫做成功？或著說神眼中成功的定義是什麼？怎麼樣的教會會是神所認定的成功，是人數很多嗎？是事工很多嗎？這些如果有神的帶領，的確會是好的。但我認為神所喜悅的教會，祂所認定成功的教會是不論人數多少，在這個世代中，對於神國度有明顯的建造和貢獻。我相信當我們願意為神的國度來擺上的時候，在神的眼中，只會賺、不會賠。特別屬靈的果效很多時候是看不見、不明顯、無法量化的，所以我們要知道神認定的成功跟我們想的不一樣，當然我不是說教會不需要做事工評估，完全沒有數字參考也是不行的，但我只是想要強調，當我們為主擺上的時候，都是有價值的投資。

所以我們每一位都要為著神的國度來建造我們的教會，我們的才幹、金錢都可以被神來好好的使用。未來三年後，我們有一個很大的會堂，那麼我們現在就要開始為著這個會堂來投資，我們可以貢獻我們的財力，努力的存小豬撲滿，或是貢獻我們的能力。

今天耶穌透過這個比喻，有不同的才幹，不同的金錢，五千、兩千、一千，其實就代表著我們在這個世界上有限的時間、金錢、能力，和我們擁有的一切，其實這些也都是從主而來的，也都要獻上為主來使用。不論我們所得到的多與少、可能我們與生俱備的能力和後天環境的塑造、有的外表長的好、有的人很一般，有的人是含著金湯匙生下來的，有的人一無所有都得靠自己。但無論如何，我們經歷主恩典的人，這個恩典不會讓我們推卸責任。即使我們所擁的不多，但因為我們愛主的緣故、因為我們喜悅我們的職責，我們就會積極的去使用並發展我們所擁有的這些。

這個才幹的比喻讓我們了解，「主多給誰，就向誰多取。」不論你有多少，重點在於你倚靠主、並欣然接受任務，你無論去工作、賺錢、照顧家人、熱心做教會的服

事、認真的讀書...。只要你記得，身為耶穌的門徒必須儆醒，而且是主動的，盡責的、成長的，使用並發展神託付給我們的資源。

## 【結 論】

感謝主！今天透過兩個比喻的信息來幫助我們了解在末後日子中的兩種生活態度，一、**為主耶穌的再來而做好準備**。求主引導我們，學習這五個聰明的童女，儘管任務不難，但我們要留心預備油，做好準備，每天倚靠神，經歷神的恩典而生活。二、**為主耶穌的再來而發揮恩賜**。也求主幫助我們，面對生活中的挑戰，積極喜樂的去面對，當我們見到主耶穌的時候，願主對我們說，「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。」

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

